
第11课 近代以来的城市化进程 

一、选择题
1．英国工业革命时期,出现的重要现象是(　　)
A.手工工场建立
B.城市化进程开始
C.垄断组织产生
D.资本全球扩张
2．伴随着第二次工业革命的进行,大众休闲文化在欧美出现,戏院如雨后春笋般建立起来,喜剧和音乐剧吸引了成千上万的观众,足球等大型体育赛事成为人们关注的焦点。这反映出当时欧美(　　)
A.城市化进展显著
B.贫富差距逐渐消除
C.工业化开始启动
D.工人福利得到保障
3．19世纪,把公园比喻为“城市之肺”的观念在伦敦广泛流传,报刊媒介大肆宣传“城市之肺”的益处。这一比喻反映了当时英国(　　)
A.工业革命成效显著
B.城市化问题的严重
C.社会环保意识增强
D.人口增长速度过快
4．从甲午中日战争后到抗日战争前的30余年时间,中国城市化率提升了3个百分点。然而从抗日战争到新中国成立,城市化率又降低了近0.6个百分点。以上变化说明(　　)
A.农村面貌发生了根本性变化
B.资本主义发展影响城市化进程
C.政府加强了对城市人口控制
D.城市发展受到社会环境的影响
5．当摄政公园于1841年在伦敦开放时,许多市民涌入公园,因此《泰晤士报》对这个种满绿色植物的公园大加赞赏,说它是“通过娱乐方式救赎工人阶级的方法”。你认为当时市民涌入公园的原因是 
(　　)
A.这是当时唯一的娱乐方式
B.空气污染使市民饱受困扰
C.工人阶级需要被救赎
D.工人阶级需要娱乐
6．1854年,英国爆发了第三次霍乱,伦敦在10天中就有500人死亡。肺结核、支气管炎、肺炎、上呼吸道感染已经成为当时英国常见病和导致死亡的最大原因。这种现象
(　　)
A.说明英国已成为世界工厂
B.提高了英国国民的素养
C.迟滞了英国的城市化和工业化进程
D.加快了英国环境立法的步伐
7．19世纪40年代,德意志以柏林、科隆、法兰克福、慕尼黑、纽伦堡为中心,形成了四大铁路交通网。当时德意志的“铁路热”(　　)。
A.促进了德意志的城市化进程
B.巩固了德国的统一
C.扩大了电力工业的运用范围
D.形成了垄断组织
8．下图EF段的城市化进程明显加速的原因是(　　)。
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我国城镇人口数的变化情况
A.社会主义工业化初步基础的奠定
B.社会主义市场经济体制的确立
C.社会主义民主法制建设步入正轨
D.改革开放政策的强力推动
9．1961年5、6月间，中共中央在北京举行工作会议，陈云在发言中强调：“……面前摆着两条路要我们选择：一个是继续挖农民的口粮；一个是城市人口下乡。两条路必须选一条，没有什么别的路可走。我认为只能走压缩城市人口这条路。”“走压缩城市人口这条路”的主要目的是(　　)
A．扩大人民公社化运动 
B．改善城市居民生活　 
C．缓解国家的经济困难
D．推动经济体制改革
10．从19世纪以来，中国很多城市逐渐形成给排水管网，使得城内原有河道与水环境迅速退化及至消失。新式马路、铁路、轨道交通、电线等各类近代设施成为城市不可或缺的组成部分。近代中国城市的变化反映了(　　)
A．城市的生态环境逐渐恶化 
B．城市的人口压力日益增大
C．工业文明影响了城市发展
D．城市化进程发展迅速
11．1832年，纽约铺设了第一条铁轨运行的公共马车；1863年，第一条由蒸汽机拉动的地铁在伦敦投入运营；1870年，第一条使用蒸汽驱动的城市高架铁路在纽约诞生。这说明当时的英美(　　)
A．新型交通方式引领工业革命
B．资本主义国家经济竞争加剧
C．城市生活促进铁路交通创新
D．城市交通问题得到基本解决
12．伦敦之雾，曾被认为是空气污染的缩影。1952年12月，一场史无前例的毒雾夺走了超过12 000人的生命。近乎残酷的空气治理法案随之而来，让伦敦走上了铁腕治污的救赎之路。如今，伦敦每年雾天不到10天，“雾都”之名早已不实。英国伦敦大气开始严重污染最早应起源于(　　)
A．中世纪  
B．新航路开辟
C．第一次工业革命  
D．第二次工业革命
13．1890年，美国平均每套住房居住5.45人，纽约高达18.52人。1900年，纽约近400万人，有150万人住在43 000 个贫民窟中。导致上述情况发生的重要原因是(　　)
A．工业革命进程尚未完成
B．城市人口迅速膨胀
C．工业化发展阻碍城市化
D．社会贫富差距较大
14．科技发展是一把双刃剑，人们在享受工业化成果时，也造成了环境污染。下图现象直接源于(　　)
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A．内燃机的创制和使用  
B．蒸汽机车的发明
C．发电机的发明和运用  
D．化学工业的发展
二、非选择题
15．阅读材料,完成下列要求。
材料一　16、17世纪英国城市人口占总人口比例(%)
	年代
	1520
	1600
	1670
	1700
	1750
	1801
	1851

	比例
	5.25
	8.25
	13.50
	17.00
	21.00
	27.50
	52.00


材料二　英国早期的工业化和城市化体现为以牺牲农业和农村的发展为代价,农业增长率低,反过来阻碍了城市化的发展。英国的城市化是在一种没有准备、没有先例的情况下进行的,对于诸多社会变革,无论是中央政府还是地方政府都是被动的参与者。而企业家们全神贯注于生产、追逐利润,却忽视了人们生存与生活最基本的要求。这种放任虽然在一定程度上推动了城市化的快速发展,但是也造成了严重的“城市病”。
——以上材料均摘编自刘嘉汉《统筹城乡背景下
的新型城市化发展研究——以全国统筹
城乡综合配套改革试验区成都为例》
(1)根据材料一并结合所学知识,指出英国城市化在18世纪后期实现“起飞”的因素。
(2)根据材料二并结合所学知识,概括英国城市化进程中存在的主要问题。
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16．阅读下列材料,结合所学知识回答问题。
材料一　近代以来,中国的封闭状态被打破,被纳入了世界资本主义经济圈,开埠通商城市获得优先发展,部分城市成为区域性甚至全国性的经济中心城市,如上海、天津、广州、南京、汉口等大城市。
——据何一民《从农业时代到工业
时代:中国城市发展研究》
材料二　英国的城市兴起与繁荣是其他任何一个国家所不能比拟的,曼彻斯特在产业革命刚开始时,人口仅万余,到了19世纪中叶,人口已达到40万,成为一个比较典型的工业城市。1800年,伦敦人口已超过200万,成为当时欧洲最大的城市,到1900年人口达到了453.6万。
——据鲍宗豪《中西方城市文明比较研究》
(1)根据材料一,概述近代中国城市发展出现的新变化,简要分析其原因。
(2)根据材料二,简述18、19世纪英国城市发展的原因。简要说明欧洲近代城市发展对社会产生的影响。
                                                        参考答案
一、选择题

1．B

解析：
手工工场是工业革命之前的生产组织形式,A项错误;城市化进程开始是工业革命的重要影响之一,B项正确;垄断组织产生是在第二次工业革命期间,C项错误;资本在全球扩张是第二次工业革命的突出表现,D项错误。
2．A

解析：
戏院、喜剧和音乐剧等都是城市中的场地或者活动,这些在欧美国家的出现,说明城市化进展显著,故A项正确;材料中不能体现“贫富差距逐渐消除”,故B项排除;C项错在“开始”,故排除;材料中并未体现“工人福利”,故D项排除。
3．C

解析：
从材料的时间可以看出,英国已经进行了第一次工业革命。把公园称为“城市之肺”,主要是因为公园对于城市环境的净化有积极作用,说明当时社会环保意识明显增强,故C项正确。
4．D

解析：
近代中国处于半殖民地半封建社会,农村面貌没有发生根本性变化,故排除A项;材料没有提到资本主义发展与城市化的关系,故排除B项;材料没有涉及政府对城市人口控制的信息,故排除C项;近代中国处于半殖民地半封建社会,内忧外患,战争年代城市化率下降说明城市发展受到社会环境的影响,故D项正确。
5．B

解析： 
人们“对这个种满绿色植物的公园大加赞赏”说明工业革命带来空气污染,人们向往清新空气,故B正确;1841年是工业革命时期,工业革命改变人们生活方式,娱乐方式多样化,故A错误;市民涌入公园的原因是因为公园环境好,与工人阶级需要无关,故C、D错误。
6．D

解析： 
英国率先开展工业革命,资本主义经济迅猛发展,19世纪中期取得“世界工厂”的地位,与材料无关,故A错误;国民素养材料无从体现,故B错误;材料着重强调工业革命带来的负面影响,故C错误;工业革命造成资源日益枯竭,引发严重的环境问题,成为诱发疾病的元凶,客观上促使议会加快环境立法,故D正确。
7．A

解析：　
根据所学知识可知,19世纪上半期,德国众多交通中心和交通网的出现,有助于人口向交通枢纽城市聚集,推动了其城市化的进程,A项正确。德国统一完成于19世纪70年代,与材料时间不符,B项错误。电力工业的运用是第二次工业革命时期开始的,C项错误。垄断组织形成于19世纪末,D项错误。
8．D

解析：　
据曲线图可知,1978年以后,我国城镇人口迅速增长,这是因为十一届三中全会后,改革开放政策的强力推动,D项正确;社会主义工业化初步基础的奠定是“一五”计划的完成,A项与材料无关,排除;社会主义市场经济体制的初步确立是在21世纪初,B项说法错误;1999年九届人大二次会议上把“依法治国”写进宪法,标志着社会主义民主法制建设步入正轨,C项与材料无关。
9．C

解析：　
1961年5、6月间，我国正处于1959－1961年间的三年严重的经济困难时期，所以这时为了解决经济困难，只有想办法压缩非农业生产者的人数，因此陈云提出“走压缩城市人口这条路”，故选C项；A项是方式不是目的；B项改善城市居民生活与题意相反，排除；D项错误，经济体制改革是在1978年后发生的，与题干时间不符，排除。
10．C

解析：　
材料反映的是19世纪以来，中国城市出现新式马路、铁路、轨道交通、电线等各类近代设施，结合所学知识可知，其原因是受近代中国工业化的影响，故C项正确；材料没有体现生态环境逐渐恶化，故A项错误；材料没有体现城市的人口压力日益增大，故B项错误；材料没有强调城市化进程发展迅速，故D项错误。
11．C

解析：　
根据题意可知，铁路交通的创新和发展都出现在城市中，说明城市生活促进了铁路交通创新，故C项符合题意；新型交通方式是工业革命的成果，而非原因，排除A项；材料内容无法体现资本主义国家经济竞争加剧，排除B项；“得到基本解决”的说法无从体现，排除D项。
12．C

解析：　
根据材料和所学知识可知，伦敦的雾来自近代工业的发展，而第一次工业革命中广泛使用煤等燃料，产生了严重空气污染，故C项正确；中世纪以农耕经济为主，尚未产生近代工业，不会造成严重的环境污染，故A项错误；新航路开辟推动了世界市场的开始形成，与伦敦环境污染无关，故B项错误；D项不符合“最早”一词，故排除。
13．B

解析：　
第二次工业革命时期，由于生产力迅速发展促进了城市化进程的加快，导致材料中“纽约高达18.52人”的现象发生，故B项正确；1900年是第二次工业革命完成的时间，故A项错误；工业化发展促进了城市化进程的加快，故C项错误；社会贫富差距较大属于材料中现象，不是原因，故D项错误。
14．A

解析：　
根据图片信息“汽车”“油”“氧气”可知，图片揭示的是第二次工业革命期间内燃机的创制和使用，带来的交通发展和空气污染的现象，故选A项；蒸汽机车属于第一次工业革命期间的成果，排除B项； C、D两项图片信息没有提及，排除。
二、非选择题

15．(1)圈地运动导致大批农村人口进入城市;工业革命是城市化的深刻根源;民主制度建立,政府推动城市化进程。
(2)以牺牲农业为代价;城市化进程加快,基础设施建设滞后;环境污染严重;各种疾病流行。
16．(1)新变化:通商口岸迅速发展;出现新兴的区域性甚至全国性经济中心城市。
原因:开放通商口岸;民族资本主义发展;小农经济逐渐解体等。
(2)原因:圈地运动,大量农村人口进入城市;工业革命影响;海外贸易发展等。
影响:促进文化发展;促进民主政治进步;促进工人运动。(其他表述,言之成理即可)

